

■ <b>Apetit mai mare pentru tranșele în euro, la ultima ofertă Fidelis</b> <b>PAGINA 4</b>	■ <b>TradeVille: Delta Air Lines ia altitudine</b> <b>PAGINA 9</b>	■ <b>Bibliotecile și muzeele, închise de sărbători</b> <b>PAGINA 10</b>	■ <b>Răspunsul, prietenii, e vânăre de vânt</b> <b>PAGINA 11</b>
■ <b>CNBC: Autoritățile din Hong Kong au dat undă verde lansării ETF-urilor pe Bitcoin și Ethereum spot</b> <b>PAGINA 4</b>		■ <b>JO Paris: Flacăra olimpică va fi aprinsă astăzi</b> <b>PAGINA 11</b>	■ <b>China - țara cu cele mai extinse reimpăduriri</b> <b>PAGINA 12</b>

**GRAM AUR = 352,3272 RON    FRANC ELVEȚIAN = 5,1094 RON    EURO = 4,9737 RON    DOLAR = 4,6664 RON**

## Al doilea război ne-mondial

**P**riviți știrile și nu vă vine să credeți? Sunteți surprinși? Nu știți de unde ar răsară regimuri precum cel iranian? Sau tirania lui Vladimir Putin? Totul are, din păcate, o logică. Nu este doar nebunie de moment.



**CĂTĂLIN AVRAMESCU**

Pentru a înțelege sensul evenimentelor recente trebuie să ne întoarcem în timp, în vara anului 1945. Cele trei mari regimuri totalitare (Germania nazistă, Japonia imperială și Italia fascistă), împreună cu aliații lor (printre care și România dictaturii Antonescu), erau învinse. La San Francisco învingătorii puneau bazele Organizației Națiunilor Unite. Omenirea își revenea după Al Doilea Război Mondial.

Există însă o problemă cu această descriere. Nu este întotdeauna corectă. Al Doilea Război a fost unul mondial în sensul în care a combinate teatre de război de pe aproape tot globul, din insulele Pacificului până în mijlocul Atlanticului, din nordul Norvegiei până în deșerturile Africii, din junglile Asiei de Sud-Est până în Caucaz. Dar dacă vă uitați atent la lista de mai sus, observați că, totuși, mari părți din lume nu au fost atinse direct de război.

Las la o parte acum cazurile mai speciale. Mexicul a fost, oficial, în război, însă nu a trimis trupe și nu a pierdut, practic, nici un om. Brazilia a pierdut mii de marinari și de soldați, a avut un corp expediționar care a luptat în Italia, dar cel puțin nu a vădat lupte pe teritoriul său. Turcia a declarat război Germaniei abia în Februarie 1945.

Haideți să scadam puțin în urma anului 1945 pentru a descoperi un lucru îngrijorător, care a trecut neobservat în euforia victoriei. În Irlanda exista un regim care a transmis condoleanțe la anunțul știrii cancelarului Adolf Hitler. În Argentina regimul a declarat, pe hârtie, război Germaniei, pentru ca în scurtă vreme să înceapă să acorde azil criminalilor de război nazisti.

Unul dintre cazurile cele mai atipice este acela al Thailandei. În fond, nu știu de ce spunem Thailanda - în realitate numele european al țării este Siam - ea a fost rebotezată în anul 1939 de o dictatură rasistă. Guvernul siamitea a fost în așa măsură la rețoraz Japoniei încât în Statele Unite au refuzat să îl declare separat război.

(continuare în pagina 3)



Consiliul de Securitate al ONU, reunit pentru situația din Orientul Mijlociu/14.04.2024 (Sursa foto: <https://dam.media.un.org/>)

## Israel - pregătit să riposteze, G7 și ONU îi cer să nu o facă

**A**utoritățile din Israel sunt pregătite să riposteze, după atacul aerian declanșat de Iran la finalul săptămânii trecute, promișe să se revanșeze la cel mai potrivit moment, dar cele mai puternice state ale lumii din punct de vedere economic aflate în G7 și în Statele de Securitate al ONU le cer să nu o facă și să nu escaladeze actualul conflict din

Orientul Mijlociu. Aceeași poziție, de neescaladare a conflictului, o au și statele membre din Uniunea Europeană, care promit, alături de țările din G7, că Israelul va avea parte de sancțiuni economice ferme din partea democrațiilor occidentale.

Acest conflict din Orientul Mijlociu pare să sugereze, de fapt, dincolo de aparențe, că este vorba despre manipularea maselor, atât de o parte, cât și de cealaltă. Nimeni nu vrea un al, trei-

ilea război mondial care ar putea să fie declanșat de acolo, dar ambele părți sunt presate de masele populare să atace și atunci apare această conveniență, în care Iran anunță că va ataca și spune și unde, și când, iar americanii cer Israelului să nu atace imediat pe teritoriul Iranului - un argument care poate fi invocat de Netanyahu în fața propriilor concetățeni și este salvat de blamul popular. (GEORGE MARINESCU)

(continuare în pagina 3)

## Volatilitate pe piața valutară a Iranului

● Piețele asiatice, în declin ușor ● Cotațiile petrolului scad

**M**oneda iraniană, rialul, este volatilă în contextul în care tensiunile geopolitice din Orientul Mijlociu au fost alimentate de atacul lansat de Teheran sâmbătă seara asupra Israelului, ca răspuns la un presupus atac israelian de la începutul acestei luni.

Duminică, moneda iraniană s-a depreciat, temporar, până la nivelul minim record față de cea americană, atingând 705.000 de unități/dolar pe piața neoficială, potrivit datelor Bonbase. Moneda iraniană a recuperat ulterior o parte din pierderi, valorând circa 670.400 de riali/dolar duminică după-amiază. Un rial mai scăzut înseamnă mai multă presiune inflaționistă în Iran, unde rata anuală a inflației s-a situat în jurul a 50% în ultimii cinci ani. Ieri, dolarul american a fost cu 0,15% mai mic în comparație cu un coș de valute importante, deprecându-se și în raport cu rialul iranian și șekelul israelian. Un rial era cotat la 658.000 de unități/dolar, ieri, conform whcc.com. În contextul creat, piețele asiatice au scăzut ieri, în mare parte, deși pe parcursul sesiunii de tranzacționare și-au redus pierderile mari inițiale. (V.R.)

(continuare în pagina 12)

## Iluzia rezilienței Europei este distrusă de Rusia în Ucraina

**A**trecurt doar o lună de când autoritățile din Ucraina anunțau că sunt gata să exporte o cantitate record de electricitate către țările vecine. Pe baza datelor de la Ukrenergo, operator public al rețelei electrice, Kyiv Independent scria că exportul poate ajunge la circa 13 GWh în 4 martie 2024.



**CĂLIN NICOLAE**

După ultimele atacuri aeriene asupra centralelor hidro și termoelectrice, capacitatea de producție a Ucrainei a scăzut puternic. Comunicate ale miniștrilor energiei arată că au fost lovite capacitățile de producție și sistemele de transmisie din regiunile Kiev, Harkov, Lvov și Zaporijie.

Harkov, al doilea oraș al Ucrainei,

(continuare în pagina 11)

## Florin Dănescu, ARB: "Suprataxarea băncilor crește costurile consumatorilor"

**S**ancțiunile aplicate anul trecut de Autoritatea Națională pentru Protecția Consumatorilor (ANPC) unui număr de 11 bănci pentru modul de calcul al ratelor dobânzilor la creditele acordate pe termen lung au afectat încrederea dintre bănci și clienți, susține Florin Dănescu, președintele executiv al Asociației Române a Băncilor (ARB), precizând: "Dacă băncile ar fi respectat ceea ce se solicita după controlul ANPC, atunci n-am mai fi putut recupera creditele, iar clienții ar fi devenit rău-plătinci". În opinia specialistului, suprataxarea băncilor crește costurile instituțiilor de credit și, implicit, pe cele pe care trebuie să le plătească clienții bancari. În ocazie, reprezentantul ARB afirmă că populismul este o dramă la nivel de societate, "pentru că oamenii sunt mizați, cu urmări dramatice în viitorul lor".

Susținând afirmațiile lui Florin Dănescu, profesorul Septimiu Stoica, avocat și conciliator în cadrul Centrului de Soluționare Alternativă a Litigiilor din domeniul Bancar (CSALB), face un apel către clasa politică: "Lă-



Septimiu Stoica (stânga) și Florin Dănescu

să țara, oamenii și entitățile economice să respire și să trăiască, pentru că ei își vor găsi împreună un modus vivendi". Septimiu Stoica spune, printre altele, că băncile încep să își asume o responsabilitate socială, cămărând mult situțiile dificile prin care

EMILIA OLESCU

(Citiți întregul interviu în pagina 8)

### OMUL SF(M)INTEȘTE LOCUL

## Pariu pe bosumflare

**I**nter-o lume care sălă preia mult sub semnul întrebării, oamenii încă mai circula. O fac și eu, după posibilități. Luna aceasta am ajuns în Cipru, după ce la începutul anului am dat cu banii. Da, știu, un mod foarte inteligent pentru programarea călătoriilor. Ca să nu provoce curiozități inutile sau glume acide, celelalte variante erau Malta și Sardinia (Italia). Mai dau cu banii și



**DAN NICOLAE**

ia ma viitoare. Am aterizat în Paphos, un oraș cu o faleză superbă, și cum corpul și vârsta mi-au blocat anumite plăceri (mă refer la a mânca ce vreau, la băut alcoolica decît apă și la făcut sport), am decis să profit de meseri pe jos, cât îmi mai este accesibil. Așa că am luat orașul la pas, în lung și-n lat, și am interacționat cu foarte mulți oameni. Știu că un număr considerabil de români trăiesc și muncesc în

(continuare în pagina 11)